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Premiere

MATHEMATIQUES

Probabilités conditionnelles - Indépendance : entrainement (2)

Exercice 1

Une agence de voyage propose des itinéraires touristiques pour lesquels chaque client effectue un aller et un
retour en utilisant soit un bateau, soit un train touristique. Le choix du mode de transport peut changer entre
laller et le retour.

A TDaller, le bateau est choisi dans 65% des cas.

Lorsque le bateau est choisi a laller, il I’est également pour le retour 9 fois sur 10.

Lorsque le train a été choisi & I'aller, le bateau est préféré pour le retour dans 70 % des cas.

On interroge au hasard un client. On considere les événements suivants :
e A : «le client choisit de faire I'aller en bateau » ;
e R : «le client choisit de faire le retour en bateau ».

On rappelle que si E est un événement, p(E) désigne la probabilité de I'événement E et on note E 1’événement
contraire de F.

1. Traduire cette situation par un arbre pondéré.

2. On choisit au hasard un client de ’agence.
a. Calculer la probabilité que le client fasse I’aller-retour en bateau.
b. L’agence annonce que 83 % des clients ont choisi le bateau pour faire le retour. Est-ce vrai? Justifier.

c. Montrer que la probabilité que le client utilise les deux moyens de transport est égale a 0, 31.

3. Le coiit d’un trajet aller ou d’un trajet retour est de 1560 € en bateau; il est de 1200 € en train. On choisit
un client au hasard et on s’intéresse au cofit en euro de son trajet aller-retour. Compléter le tableau suivant :

Cotit
Probabilité
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Exercice 2

Une salle de jeux comporte deux consoles identiques proposant le méme jeu.
Un jour, 'une des deux est déréglée.

Les joueurs ne peuvent pas savoir laquelle des deux est déréglée.

Ce jour-la, un joueur choisit au hasard I'une des deux consoles et y joue une partie. On note :

e D I’événement : « le joueur choisit la console déréglée » et D I’événement contraire.
e (G I'événement : « le joueur gagne la partie » et G I’événement contraire.

Cette situation aléatoire est modélisée par 'arbre incomplet suivant, dans lequel figurent certaines probabilités :

1. Compléter cet arbre et donner la signification de la probabilité 0,7

0,7.

2. Calculer la probabilité de I’événement : « le joueur choisit la
console déréglée et gagne ».

G

Q)

3. Montrer que la probabilité que le joueur gagne est de 0,45.

4. Calculer la probabilité que le joueur ait choisi la console
déréglée sachant qu’il a gagné (arrondir a 1072 pres).
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Exercice 3

Une grande entreprise vient de cloturer sa campagne de recrutement qui s’est déroulée en deux temps :
— premier temps : étude du dossier présenté par le candidat ;
— deuxiéme temps : entretien en vue du recrutement.

Le processus de recrutement mis en oeuvre par I’entreprise est le suivant :
— si le dossier est jugé de bonne qualité, alors le candidat est regu en entretien par le directeur des ressources
humaines;
— si le dossier n’est pas jugé de bonne qualité, alors le candidat subit des tests puis est regu en entretien
par le directeur de I’entreprise.
Dans les deux cas, a l’issue de I'entretien, le candidat est recruté ou ne ’est pas.

A Tissue de cette campagne de recrutement, entreprise publie les résultats suivants :
e 30% des candidats avaient un dossier jugé de bonne qualité;
e 20% des candidats n’ayant pas un dossier jugé de bonne qualité ont été recrutés;
e 38% des candidats ont été recrutés.

1. On prend un candidat au hasard et on note :
e D I’événement « le candidat a un dossier jugé de bonne qualité » ;
e R I’évenement « le candidat est recruté par I’entreprise ».

a. Représenter cette situation a l'aide d’un arbre pondéré.

b. Calculer la probabilité que le candidat n’ait pas un dossier de bonne qualité et ne soit pas recruté par
P’entreprise.

c. Montrer que la probabilité de I’événement D N R est égale a 0, 24.

d. En déduire la probabilité qu’un candidat soit recruté sachant que son dossier est jugé de bonne qualité.
Compléter I'arbre pondéré réalisé dans la question a.

2. Deux personnes postulent pour un emploi dans I'entreprise. Les études de leurs candidatures sont faites
indépendamment 1'une de 'autre. On rappelle que la probabilité qu'un candidat soit recruté dans ’entreprise
est 0,38.

a. Construire un arbre pondéré décrivant toutes les situations possibles de recrutement pour ces deux per-
sonnes. On notera R; : "la premieére personne est recrutée" et Ry : "la deuxiéme personne est recrutée’.

b. Calculer la probabilité qu’au moins une des deux personnes soit recrutée. On donnera la valeur exacte
puis une valeur du résultat arrondie & 1073,
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Exercice 4

Nanolos est un grand chasseur. Lorsqu’il tire sur un pigeon perché sur un fil téléphonique, la probabilité qu’il
tue le pigeon est 0,5 et la probabilité qu’il coupe le fil est 0,3. S’il voit le pigeon s’envoler, la probabilité qu’il
ait coupé le fil est 0,24.

Lors d’une sortie de chasse, il ne tire qu'une seule fois et c’est sur un pigeon perché sur le fil téléphonique reliant
le central téléphonique a sa maison.

On note T', 'événement : « le pigeon est tué », et C I’événement : « le fil téléphonique est coupé ».

1. Montrer que la probabilité que le pigeon soit tué et le fil coupé est 0,18.

2. Déterminer la probabilité qu’il rentre de la chasse avec un pigeon et qu’il puisse raconter au téléphone ses
exploits a ses amis chasseurs.

3. Lorsqu’il rentre de la chasse, il voit sa femme en train de téléphoner. Quelle est la probabilité qu’il soit
bredouille 7

4. Pour Nanolos, les événements « téléphoner »et « manger du pigeon »sont-ils indépendants ?

Remarque : Nanolos ne mange que les pigeons de sa chasse et n’a pas de téléphone portable.
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